
“เสาหลักทางการคลังและเศรษฐกิจ เพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืน”
โดย กลุ่มสารนิเทศการคลัง สำานักงานปลัดกระทรวงการคลัง

วิสัยทัศน์กระทรวงการคลัง

สถานีข่าวกระทรวงการคลัง

จากกรณีที่มีผู้โดยสารลงสื่อโซเชียลถึงการจัดเก็บภาษีสำาหรับการนำาเข้าของติดตัวผู้โดยสารทาง 
ท่าอากาศยานนั้น 

กรมศุลกากร จึงขอแจ้งให้ทราบเกี่ยวกับสิทธิของผู้โดยสารในการนำาของติดตัวเข้ามาพร้อมกับตนทาง 
ท่าอากาศยาน กล่าวคือผู้โดยสารได้รับยกเว้นอากรสำาหรับของส่วนตัวเพื่อใช้เองหรือใช้ในวิชาชีพมูลค่า
ไม่เกิน 20,000 บาท ทั้งนี้ต้องไม่เป็นของต้องห้าม ของต้องกำากัด และไม่มีลักษณะทางการค้า 

หากผู้โดยสารนำาของท่ีมีมูลค่าเกิน 20,000 บาท หรือเป็นของท่ีมีลักษณะเชิงพาณิชย์แม้จะมีมูลค่าไม่เกิน 
20,000 บาท ของดังกล่าวเป็นของต้องเสียภาษีอากร ซึ่งผู้โดยสารสามารถมาสำาแดงของเพื่อเสียภาษีอากร 
ท่ีช่องตรวจมีของต้องสำาแดง (ช่องแดง) และหากของน้ันเป็นของต้องกำากัด ของน้ันต้องได้รับอนุญาตให้นำาเข้า 
จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องก่อน โดยอัตราภาษีอากรนำาเข้าจะแตกต่างกันตามชนิดและประเภทสินค้า เช่น 
กระเป๋า 20% นาฬิกา 5% เครื่องสำาอาง 30% เข็มขัด 30% เป็นต้น และรวมภาษีมูลค่าเพิ่ม 7% โดยมีวิธี
การคำานวณ คือ

ราคาสินค้า x อัตราภาษีขาเข้า = อากรขาเข้า 
(ราคาสินค้า + อากรขาเข้า) x อัตราภาษีมูลค่าเพิ่ม 7% = ภาษีมูลค่าเพิ่ม
ค่าภาษีทั้งหมดที่ต้องชำาระ = อากรขาเข้า + ภาษีมูลค่าเพิ่ม 

กรมศุลกากรให้ข้อมูลกรณีการนำาเข้าของติดตัวผู้โดยสารทางท่าอากาศยาน
โดยกรมศุลกากรเน้นอำานวยความสะดวกแก่ผู้โดยสารโดยใช้ระบบบริหารความเส่ียง (Risk Management) 

มาใช้ในการตรวจสอบกระเป๋าสัมภาระผู้โดยสาร
อย่างไรก็ตาม หากผู้โดยสารท่านใดคิดว่าตนไม่ได้รับความเป็นธรรมจากการจัดเก็บภาษีของเจ้าหน้าที่

ศุลกากร หรือพบเห็นพฤติการณ์เก่ียวกับการทุจริตและประพฤติมิชอบของเจ้าหน้าท่ีศุลกากร  สามารถร้องเรียนได้
ตามช่องทางต่างๆ ที่ท่านสะดวก ได้แก่ โทรศัพท์สายด่วนรับเรื่องร้องเรียน 1332 ร้องเรียนผ่านทาง  
Application LINE ID: @customshearing ร้องเรียนด้วยตนเองผ่านศูนย์ประสานงานแก้ไขปัญหาเรื่อง 
ร้องเรียน ตามโครงการ “ระฆังศุลกากร” ของแต่ละส่วนราชการที่ท่านใช้บริการ รวมถึงส่งไปรษณีย์มาที่ 
กรมศุลกากร  หรือส่ง E-mail มาได้ที่ ctc@customs.go.th นอกจากนี้ท่านยังสามารถมาร้องเรียน
ด้วยตนเองที่กลุ่มคุ้มครองและส่งเสริมจริยธรรม ณ กรมศุลกากร หรือร้องเรียนผ่านสำานักนายกรัฐมนตรี 
GCC 1111 นอกจากนี้ท่านยังสามารถร้องเรียนไปหน่วยราชการอื่น เช่น ป.ป.ช./สตง. หรือร้องเรียนผ่าน
สื่อมวลชนได้อีกด้วย 

ทั้งนี้ ท่านสามารถศึกษาข้อมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับการปฏิบัติพิธีการศุลกากรของติดตัวผู้โดยสารที่นำาติดตัว
เข้ามาในหรือส่งออกไปนอกราชอาณาจักรพร้อมกับตนทางท่าอากาศยาน ได้ตามประกาศกรมศุลกากร ที่ 
60/2561 หรือหากมีข้อสงสัยเพิ่มเติมโปรดติดต่อเจ้าหน้าที่ศุลกากร ณ จุดปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ศุลกากร
สนามบินนั้นๆ 

ผู้โดยสารได้รับยกเว้นอากร 
สำาหรับของส่วนตัว 

เพื่อใช้เองหรือใช้ในวิชาชีพ 
มูลค่าไม่เกิน 20,000 บาท


